

寒假作业

王继琼

雨水洗尘

吴昆

雨水轻柔飘世间，
洗涤尘埃心自闲。
草木欢颜展翠裙，
大地敞门迎春天。

街头巷尾雨绵绵，
疲惫愁痕尽洗去。
伞下行人步稳健，
心怀希望向春暖。

雨滴轻敲旧窗棂，
往昔忧情渐洗净。
岁月沧桑趋安宁，
梦想之路愈澄明。

雨水润泽田间埂，
希望之苗根愈深。
农夫眼中满欢欣，
秋来谷满囤中存。

洗净铅华心自净，
聆听雨声思纷纭。
风雨过后阳光映，
万物复苏焕新生。

春天的原野

马骏斐

玉兰点亮春的灯盏在枝头
溪水携光鳞 流向山外远方
风 轻过季节的渡口无声
却被青芽 窥见了行踪

蝴蝶翅膀抚平了原野的伤痕
野花深浅为山重新涂上了色彩
一场春雨 芳名湿于草叶间
经脉之上 显现生命的秘言

老树根处 年轮刻下暗语深长
苔藓心领神会 静候月光
皎洁洗净 于清波中荡漾
暴露秘密 于夜的胸膛

柳丝网住了两只黄鹂的鸣叫
却缠不住一行白鹭轻盈的欲望
五颜六色的风铃被条条藤蔓串起
清脆的回声漫过桃花盛开的村庄

坡上的树排成了
平平仄仄的长短句
让阳光阅读清新的意象
等一颗心
在风中开成一枝复瓣的芍药
一个人在离原上展开了双臂

春野之中 生命自由欢畅
万物生长 诗意在心头荡漾
此刻我愿 化作一缕轻风
与春共舞 在这无垠的绿野中

力追赶；时而减速，调皮地朝王强做个鬼脸，两人的笑声在溜冰场里回荡。

不知不觉，太阳渐渐西斜，一天的时光悄然溜走。李明回到家时，天边的晚霞肆意地铺展开来。他看着那依旧原封未动的作业，心里泛起一丝愧疚，但玩了一天的兴奋劲儿还在身体里涌动，他心存侥幸地想：“明天再做吧，反正还有那么多天呢。”

李明是个成绩中等的学生，平日里就对做作业提不起兴趣，一看到密密麻麻的题目就头疼。此刻，面对这一摞厚厚的寒假作业，他满心抵触。随手翻了翻，语文老师布置了十篇作文，每篇都像是要攀登的高山；数学练习题册，每一页都仿佛是一片难以跨越的沼泽；英语还要背诵五十篇短文。“这直是要我的命啊！”李明忍不住双手抱头，大声抱怨道。

正当李明沉浸在作业的“绝望”中时，手机铃声尖锐地响起。他一把抓起手机，屏幕上显示着好友王强的名字。“喂，李明，寒假开始啦，要不要一起出去玩啊？”王强兴奋地问。李明一听，黯淡的眼睛顿时亮了起来，回答说：“好啊，好啊！去哪儿玩？”“去溜冰场吧，听说那儿新来了一批冰鞋，可好玩了！”王强兴致勃勃地提议。

李明下意识地看了看眼前的作业，内心开始了激烈的挣扎。一边是诱人的溜冰运动，一边是沉甸甸的作业。但仅仅犹豫了一秒钟，爱玩的天性还是让他抵挡不住诱惑，回答道：“行，我这就来！”他匆匆把作业推到一旁，简单收拾了一下，便像一只欢快的小鸟飞出了家门。

在溜冰场里，李明和王强彻底释放了自由的天性。他们穿着崭新的冰鞋，在冰面上如同一对灵动的燕子，你追我赶。李明时而加速冲在前面，引得王强在后面奋

力追赶；时而减速，调皮地朝王强做个鬼脸，两人的笑声在溜冰场里回荡。

李明的作业却只完成了寥寥无几。看着日历上日益逼近的开学日期，他开始坐立不安。每天坐在书桌前，试图静下心来做作业，可好动的心思却总是不受控制。一会儿被电视屏幕吸引，幻想着里面精彩的节目；一会儿又忍不住拿起手机，滑动屏幕，看看朋友们分享了什么有趣的事情。作业的进度缓慢如蜗牛。

临近开学整理书包时，一张皱巴巴的

去年的成绩单从书本里滑落出来。李明捡起成绩单，看着那并不理想的成绩，鲜红的

数字仿佛是一双双责备的眼睛盯着他。他

的心里猛地一震，像是被重锤狠狠地敲了

一下。“我不能再这样下去了，我要好好学习，不能再让爸妈失望了。”他紧紧握着拳头，暗暗下定决心。

从那天起，每天清晨，闹钟还没响，李明就主动从被窝里爬起来。简单洗漱后，吃完早饭便端端正正地坐在书桌前认真做作业。遇到不会的题目，他不再逃避，而是主动翻开课本、查阅资料，或者通过微信向同学请教。为了提高效率，他还专门制定了一个详细的学习计划，把每天的时间精确到每一分钟。

写作文时，李明仔细观察身边的事物，用心感受生活中的点点滴滴。清晨菜市场里的喧闹、午后公园里花朵的绽放、傍晚家人围坐一起的温馨，都成了他作文里的素材。他不再觉得写作文枯燥，反而从中找到了乐趣，每写完一篇，都有满满的成就感。

做数学练习题时，他会认真分析每一道题目，从题目中的条件入手，一步一步推导，总结解题方法和技巧。遇到难题，他会反复思考，在草稿纸上不停地写写画画，直到做出来为止。攻克难题后的喜悦，让他更加热爱学习。

英语背诵短文也不再是他的噩梦。他会利用早晨和晚上的时间，大声朗读，模仿英语电影里的发音，沉浸在英语的世界里，不知不觉加深了记忆。

开学那天，李明怀着自信的心情来到学校。他把作业交给老师，老师认真地检查了一遍，原本严肃的脸上渐渐露出了满意的笑容。“李明，这个寒假你的作业完成得非常出色，进步很大啊！”老师摘下眼镜，拍了拍李明的肩膀表扬道。李明听了，心里像吃了蜜一样甜，脸上也露出了灿烂的笑容。

他不再害怕做作业，而是把它当成了提升自己的机会。课堂上，他总是积极发言；课后，他主动找老师请教问题。他的成绩也在不断提高，成为了同学们学习的榜样。而那个寒假作业的经历，也成为了他成长道路上一段难忘的回忆，时刻激励着他不断前进。



自从孩子上小学后，我逐渐变得暴躁易怒，对孩子的学习问题稍感不如意，怒火便不由自主地燃起。这种情绪的转变，其实是对孩子学习期望与现实差距的一种反映。因为淋过雨，所以对雨天没有伞又不得不冒雨前行的人会格外感同身受。我自己也曾经历过那些一心想努力但怎么努力都无济于事的痛苦岁月——本身智商不高，学习起来很费劲，瞪大眼睛盯着黑板上的数学题，认真听老师讲的每一个字，想把知识印进脑子，临了却无法落笔。毫无疑问，每个孩子都怀揣着要好好学习的愿望，期待得到老师的赞美、父母的表扬。但有第一名，就有倒数第一名，总会有人垫底。因为一早就想明白了这些道理，所以我对孩子的学习并没有高要求，我只要求他上课认真听，每天按时完成老师布置的作业就行了。但就这样，他也做不到，每天作业不过关的名单上，他总是榜上有名，为此我很焦躁。

二年级开学第一天，老师发新书，新书发放完毕后，老师让同桌互相检查对方的书本是否齐全。儿子的同桌当天请假没来，清理完自己的书本后，儿子又帮同桌清理。放学出来儿子跟我说他的书少了一本，老师说下周补给他，他帮同桌也清理了，同桌的书没少。我脑袋一转问他：“你缺的那本怎么不从同桌那儿拿，反正他不在，等他下周来了，再去找老师补给他就行了。”儿子惊讶地说：“这怎么可能呢？如果拿了他的，就变成他少了一本，可是明明就是我的书少了，应该我自己找老师。”我觉得儿子的脑袋少根“筋”。

同桌忘带橡皮，向儿子借，结果同桌把橡皮切走一大块，留给儿子一丁点儿橡皮片。我非常生气，质问儿子为什么要让同学切走他的橡皮。儿子云淡风轻地说：“因为他没带呀，做错了题没有橡皮擦那怎么办。没关系，这片橡皮还能用。”我感觉儿子的确有点“傻”。

雨后马路边的水泥地上出现一根蚯蚓，一群蚂蚁围着它爬上爬下，大概在等着蚯蚓咽气，就将它搬回去饱餐一顿，蚯蚓痛苦地扭动着身躯想驱赶蚂蚁。儿子找来一根小树丫，挑起蚯蚓，轻轻将它放进旁边的草地里，挥手对蚯蚓说：“快钻到泥土里去，快回家吧。”蚂蚁“呜呜咧咧”地散去，我感觉儿子很善良。

儿子的肚子上有两块小胎记，从小我就告诉他，这是前世的回忆，幸福的印记。夏天游泳的时候，他指着自己肚皮上的胎记骄傲地对小朋友说：“看，这是胎记，是妈妈送我的礼物，只有最幸福的人才有。”于是泳池里一群小朋友开始比谁身上的胎记多，我觉得儿子傻得可爱。某日带儿子在学校外的早餐店吃包子，隔壁桌一个孩子低着头在安静地喝豆浆，一抬头满脸都是大块的红色胎记，乍一看有些吓人。儿子喊我一声：“妈妈你看。”我紧张地比着“嘘”，示意孩子别说话，生怕他说出伤人又令人难堪的话。儿子开心地在我耳边说：“妈妈，你看那个小朋友，他可真幸福啊，妈妈送他的礼物全在脸上了。”

孩童眼里的世界最是简单纯粹，他们不会刻意定义美丑，不会恶意评判外在，他们直白地表达自己的悲喜，开心就笑，难过就哭，容易失落，也容易满足。儿子在学习课本知识上的确吃力，但是他内心的真善美却是与生俱来，与其批评他的学习，不如赞扬他这份对世界的善意。

学习好固然能让老师欢喜，家长满意，但在这个繁杂的社会，能延续一份单纯、善良是否更加难能可贵？

春到人间草木知

王建强

公益广告

低碳绿色出行
环保健康生活